
Да ръкополагаме или да не 
ръкополагаме жени? 

Въпросът за ръкополагането на 
жените за пастори се оказа тема-
та, към която имаше най-голям 
интерес на проведената сесия на 
Генералната конференция в Сан 
Антонио през юли 2015. По вре-
ме на заседанието по тази тема 
имаше почти толкова заинте-
ресовани наблюдатели в залата, 
колкото се събираха на съботни-
те богослужения на самата сесия. 
Броят на делегатите, желаещи да 
се изкажат на шестте микрофона, 
беше десетократно по-голям, от-
колкото на другите заседания, на 
които се обсъждаха промени във 
формулировката на доктрините и 
в църковния наръчник. 

Осъзнавайки потенциала на по-
ставената дискусия да се превърне 
в проблем, през последните години 
наблюдавах внимателно усилията 
на ръководството на църквата да 
намери най-доброто му разреше-
ние. Т.е. от сесията на ГК през 
2010 в Аталанта, когато беше 
отправено искане от президента 
на Пенсилванската конференция 
отново да се изследва от църква-
та въпросът за ръкополагането1, 
до участието ми като делегат 
на сесията на ГК през 2015 в Сан 
Антонио, не съм пропускал нищо 
значимо от опитите на църквата 
да разреши този спорен проблем.

Историята на въпроса

Проблемът с ръкополагането 
на жени е много стар, не само в 
историята на нашата църква, но 
и в историята на християнската 
църква. Така например Канон ХI на 
Лаодикийския събор (364) забранява 
ръкополагането на жени за старей-
шини. А в папско писмо от края 
на V-ти век е порицано участието 
на жените “в службите на мъжкия 
пол”.2

Сред адвентистите от сед-
мия ден традиционно жените не 
са били ръкополагани за пастори. 
Но са служели като лицензирани 
служители, които евангелизирали 
и проповядвали, без да имат право 
да кръщават и дават Господна 
вечеря. От 1872 до 1922 г. между 
3 и 14 процента от проповедниче-
ското тяло на църквата са жени.3 
Още по-интересно е, че през 
1881 г. на сесията на ГК е имало 
предложение, ако жена притежава 
необходимите качества за тази 
позиция, тя да бъде отделяна 

чрез ръкополагане за работата на 
християнска служба като пастор. 
Но този въпрос не е бил гласуван, 
а само препратен до една комисия 
от трима души и така потънал в 
забвение.4

Единствената жена, която 
притежавала документ за ръкопо-
ложен служител сред адвентисти-
те, била Елън Уайт. Тя самата 
посочва, че е ръкоположена от 
Бога.5 Този очевиден призив свише 
е основанието да й бъде издаден 
документ от църквата за ръкопо-
ложен служител.6

По съвет и препоръка на Елън 
Уайт в църквата били ръкопола-
гани жени за дякони. Има доку-
ментирани свидетелства за една 
служба на такова ръкополагане, 
извършено от нейния син.7 А още 
по-интересно е изказването на 
Елън Уайт, че “не винаги мъже са 
най-добре подготвени за успешно-
то управление на една църква”.8 
Това ни дава основание днес да 
следваме политиката, че жени 
могат да служат като старейши-
ни на местни църкви и да бъдат 
отделяни чрез ръкополагане за 
тази служба.

Няколко са ключовите моменти 
от по-съвременната историята 
на въпроса за ръкополагането на 
жени. В резултат на отправено 
искане към ръководителите на ГК, 
през 1973 г. е сформирана специална 
комисия, която да разгледа ролята 
на жената в църквата. Тази коми-
сия от Мохавен (позната с името 
на селището, където се събира) 
препоръчва жени да бъдат ръкопо-
лагани като местни старейшини, а 
онези с подходящо обучение - като 
помощници в пасторската грижа. 
През 1975 г. (и отново потвърдено 
през 1984) годишното съвещание 
на изпълнителния комитет на ГК 
гласува, че жени могат да служат 
като старейшини и да бъдат ръ-
кополагани за тази позиция.9 През 
1989 г. същият ръководен орган на 
ГК гласува “онези, независимо от 
пола, които са приети за упълномо-
щени служители или лицензирани 
служители, да могат да извършват 
по същество пасторските функции 
на един ръкоположен служител на 
евангелието в църквите, където 
са назначени”. Условие е дивизията 
да разрешава това положение, ако 
личностите имат подходящото 
пасторско обучение, ако служат на 
пълно работно време и са избрани 
за местни църковни старейшини.10
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